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Kartierungsbogen für natürliche C-Speicher in Berlin – Forschungsprojekt NatKoS 

Begleittext zum Kartierungsbogen: Vegetation Bäume 

Beispielhafte Kartierung einer Fläche von 1000 m², auf der 2 Winterlinden (Tilia cordata) als Solitärgehölze 

gepflanzt sind (jeweils Brusthöhendurchmesser um 25 cm). Eine ebenfalls einzelnstehende, abgestorbene Eiche 

(Quercus robur) soll als Refugium für Vögel und Insekten erhalten bleiben (Brusthöhendurchmesser 70 cm). 

Erläuterung Spalte d: Brusthöhendurchmesser (BHD in cm); Durchmesser des Baumes in 130 cm Höhe.  

Erläuterung Spalte e: Grundlage für Kartierungstafel V1 waren folgende Quellen: Eiche, Esche [1, Oak combined]; 

Birke, Hainbuche, Hasel, Pappel, Erle [1; Birch combined]; Ahorn, Rosskastanie, Platane, andere Laubbäume [2; mixed hardwood, 

Table 4]; Robinie [3; Black locust, Table 7]; Rotbuche [4; Fagus spp, Table 3]; Linde [1]; Roteiche [5; Red oak eq-2]; Europäische 

Lärche, Douglasie [2]; Fichte [2; Spruce Table 4]; Tanne, Eibe [2; True fir/hemlock]; Waldkiefer [4; Table 4]. 

Erläuterung Spalte f: Die in V1 verwendeten allometrischen Formeln stammen aus Untersuchungen natürlicher 

Waldbestände und bilden Einzelbäume nicht adäquat ab, deshalb wird für Solitär-/Straßenbäume der C-Speicher des 

Baumes (Spalte e) um den Faktor 0,8 verringert [6]. 

Erläuterung Spalte g: Der C-Speicher stehender, abgestorbener Bäume wird um ein Drittel reduziert, um eine 

Überschätzung zu vermeiden [7]. 
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Datum: 06.06.2019 Bearbeiter/in: M. Mustermann Fläche [m²]: 1000 
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Ja/Nein Ja/Nein [cm] [kg] [kg] [kg] [kg] 

Tilia cordata ja nein 25 93 74,4 - 74,4 

Tilia cordata ja nein 27,5 117 93,6 - 93,6 

Quercus robur ja ja 70 1737 1390 917,1 917,1 

Summe [kg C] 1.085 

Kohlenstoffdichte [kg C/m²] = Summe [kg C] / Fläche [m²] 1,1 


